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บทที ่4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 
 ในการเสนอผลการวจิยัเร่ือง การจดัการเรียนการสอนแบบร่วมมือของกลุ่มสาระการเรียนรู้
การงานอาชีพและเทคโนโลย ี(งานเกษตร) โรงเรียนบา้นแตล ส านกังานเขตพื้นท่ีการศึกษา
ประถมศึกษาสุรินทร์เขต 1 ขอน าเสนอผลการวิเคราะห์ขอ้มูลโดยใชว้ธีิการบรรยายประกอบตาราง 
ตามล าดบัดงัน้ี 
 

1. ข้อมูลของนักเรียน 
 

1.1 สภาพโดยทัว่ไปของนักเรียน   
1.1.1 เพศ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 56.0 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 44.0 

เป็นเพศชาย 
1.1.2 อาย ุจากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 84.0 อาย ุ11 ปี และร้อยละ 16.0 

อาย ุ12 ปี  
1.1.3 จ านวนสมาชิกในครัวเรือน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 28.0 มี

จ านวนสมาชิกในครอบครัว 7 คน รองลงมาร้อยละ 24.0 มีจ านวนสมาชิกในครอบครัว 6 คน ร้อยละ 
20.0 มีจ านวนสมาชิกในครอบครัว 5 คน และนกัเรียนร้อยละ 4.0 มีจ านวนสมาชิกในครอบครัว 3 
คน โดยมีสมาชิกในครัวเรือนต ่าสุด 3 คน สูงสุด 9 คน และมีค่าเฉล่ีย 6 คน 

1.1.4 อาชีพบิดา จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 76.0 บิดามีอาชีพรับจา้ง 
รองลงมาร้อยละ 56.0 บิดามีอาชีพท านา และร้อยละ 4.0 มีอาชีพท าสวน 

1.1.5 อาชีพมารดา จาการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 มารดามีอาชีพรับจา้ง 
รองลงมาร้อยละ 36.0 มารดามีอาชีพท านา 

1.1.6 การอยู่กบับิดามารดา จากการศึกษาพบวา่ ปัจจุบนันกัเรียนร้อยละ 72.0 อาศยั
อยูก่บับิดามารดา ร้อยละ 28.0 อาศยัอยูก่บัญาติพี่นอ้ง 

1.1.7 พืน้ทีท่ าการเกษตรของบิดามารดา จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 96.0 
บิดามารดามีพื้นท่ีท าการเกษตรเป็นของตนเอง และร้อยละ 4.0 ไม่มีท่ีท าการเกษตรเป็นของตนเอง   
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1.1.8 การได้รับความรู้จากการเรียนวิชาการงานอาชีพและเทคโนโลย ี(งานเกษตร) 
จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนทั้งหมดไดรั้บความรู้ดา้นการเกษตร ส่วนนกัเรียนร้อยละ 92.0ไดรั้บ
ผลผลิตดา้นการเกษตร และนกัเรียนร้อยละ 80.0 สร้างรายไดจ้ากการเรียน 

1.1.9 การท ากจิกรรมส่วนตัวด้านการเกษตร จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 
92.0 สามารถน าความรู้ไปท าเป็นกิจกรรมส่วนตวั และร้อยละ 8.0 ไม่ท าเป็นกิจกรรมส่วนตวั 

1.1.10 การท าแปลงผักสวนครัวทีบ้่าน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 84.0 
สามารถน าการเรียนงานเกษตรไปท ากิจกรรมแปลงผกัสวนครัวท่ีบา้นได ้ร้อยละ 16.0ไม่มีแปลงผกั
เป็นของตวัเอง 

1.1.11 การปลูกผักเป็นร้ัวทีบ้่าน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 84.0 ปลูกผกั
ตามร้ัวร่วมกบัผูป้กครอง และร้อยละ 16.0 ไม่มีการปลูกผกัตามร้ัว 

1.1.12 การปลูกผักในกระถางทีบ้่าน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 52.0 ปลูก
ผกัในกระถาง และร้อยละ 48.0 ไม่มีการปลูกผกัในกระถาง 

1.1.13 การปลูกไม้ดอกไม้ประดับทีบ้่าน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 92.0 
สามารถน าความรู้ไปปฏิบติัโดยการปลูกไมด้อกไมป้ระดบัท่ีบา้นไดส้วยงาม  ส่วนนกัเรียนร้อยละ 
8.0  ไม่มีการปลูกไมด้อกไมป้ระดบั  

 
ตารางท่ี 4.1 สภาพโดยทัว่ไปของนกัเรียน  

        N =  25 
สภาพทัว่ไป จ านวน (คน) ร้อยละ 

เพศ 
          ชาย 
          หญิง 
อาย ุ
          11 ปี 
          12 ปี 

 
11 
14 

 
21 
4 

 
44.0 
56.0 

 
84.0 
16.0 
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ตารางท่ี 4.1 (ต่อ)  
        N =  25 

สภาพทัว่ไป จ านวน (คน) ร้อยละ 

จ านวนสมาชิกในครัวเรือน 
          3 คน 
          4 คน 
          5 คน 
          6 คน 
          7 คน 
          8 คน 
          9 คน 
Mean =6 คน             S.D. = 0.83 คน 
Minimum=3 คน       Maximum =9 คน 

 
1 
5 
6 
7 
2 
2 
2 

 

 
  4.0 
20.0 
24.0 
28.0 
  8.0 
  8.0 
  8.0 

 

อาชีพบิดา 
          ท านา 
          ท าสวน 
          รับจา้ง 

 
14 
  1 
19 

 
56.0 
  4.0 
76.0 

อาชีพมารดา 
          ท านา 
          ท าสวน 
          รับจา้ง 
          คา้ขาย 
          รับราชการ 

 
15 
  1 
16 
  1 
  1 

 
60.0 
  4.0 
64.0 
  4.0 
  4.0 

ปัจจุบนัอาศยัอยูก่บั 
           บิดามารดา 
           ญาติพี่นอ้ง 

 
18 
  7 

 
72.0 
28.0 

บิดามารดามีพื้นท่ีท าการเกษตรเป็นของตนเอง 
           มี 
           ไม่มี 

 
24 
  1 

 
96.0 
  4.0 
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ตารางท่ี 4.1 (ต่อ) 
N=25 

สภาพทัว่ไป จ านวน (คน) ร้อยละ 

การไดรั้บความรู้จากการเรียนวชิาการงานอาชีพ
และเทคโนโลย ี(งานเกษตร)  
          (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ค าตอบ) 
          ไดรั้บความรู้ดา้นการเกษตร 
          ไดรั้บผลผลิตดา้นการเกษตรใชใ้นครอบครัว 
           สร้างรายไดจ้ากการเรียน 
การท ากิจกรรมส่วนตวัดา้นการเกษตร 
          มี 
          ไม่มี 
การท าแปลงผกัสวนครัวท่ีบา้น 
          มี 
          ไม่มี 
การปลูกผกัเป็นร้ัวท่ีบา้น 
          มี 
          ไม่มี 
การปลูกผกัในกระถางท่ีบา้น 
          มี 
          ไม่มี 
การปลูกไมด้อกไมป้ระดบัท่ีบา้น 
          มี 
          ไม่มี 

 
 
 

25 
23 
20 

 
23 
2 
 

21 
4 
 

21 
4 
 

13 
12 

 
23 
2 

 
 
 

100.0 
92.0 
80.0 

 
92.0 
  8.0 

 
84.0 
16.0 

 
84.00 
16.00 

 
42.00 
48.00 

 
92.00 
8.00 

 
1.2 ความคิดเห็นของนักเรียนในการมีส่วนร่วมการด าเนินการจัดการเรียนการสอน

วชิางานเกษตร มีดงัน้ี  
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1.2.1 การท ากจิกรรมในห้องเรียน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 80.0 ร่วม
ด าเนินงานกิจกรรมในห้องเรียนเป็นประจ า  และร้อยละ 20.0 ร่วมด าเนินงานกิจกรรมในหอ้งเรียน
เป็นบางคร้ัง  

1.2.2 การท างานกลุ่มในห้องเรียน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 84.0 มีส่วน
ร่วมในการท างานกลุ่มในหอ้งเรียนเป็นประจ า และร้อยละ 16.0 มีส่วนร่วมในการท างานกลุ่มใน
หอ้งเรียนเป็นบางคร้ัง  

1.2.3 การวางแผนการด าเนินงาน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 72.0 
ด าเนินงานเป็นประจ า และร้อยละ 28.0 มีส่วนร่วมในการวางแผนการด าเนินงานเป็นบางคร้ัง   

1.2.4 การส ารวจแหล่งพืน้ทีท่ าแปลงเพาะปลูก จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 
72.0  มีส่วนร่วมในการส ารวจแหล่งพื้นท่ีท าแปลงเพาะปลูกเป็นประจ า c]tร้อยละ 28.0 การมีส่วน
ร่วมในการส ารวจแหล่งพื้นท่ีท าแปลงเพาะปลูกด าเนินงานเป็นบางคร้ัง  

1.2.5 การส ารวจและหาพนัธ์ุผักเพาะปลูก จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละร้อย
ละ64.0 ด าเนินงานเป็นบางคร้ัง นกัเรียนร้อยละ 36.0 ด าเนินงานเป็นประจ า  

1.2.6 การใช้และเกบ็รักษาเคร่ืองมือเกีย่วกบัดิน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อย
ละ60.0 ด าเนินการเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 40.0  ด าเนินการเป็นประจ า  

1.2.7 การใช้และเกบ็เกบ็รักษาเคร่ืองมือเกีย่วกบัพชื จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน
ร้อยละ 64 .0 มีส่วนร่วมในการใชแ้ละเก็บเก็บรักษาเคร่ืองมือเก่ียวกบัพืชเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 
36.0 มีส่วนร่วมในการใชแ้ละเก็บเก็บรักษาเคร่ืองมือเก่ียวกบัพืชเป็นประจ า  

1.2.8 การดูแลเอาใจใส่ รดน ้า พรวนดิน ใส่ปุ๋ ยพชืผัก จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน
ร้อยละ 68.0 มีส่วนร่วมในการด าเนินงานเป็นบางคร้ัง และร้อยละ32.0 มีส่วนร่วม เป็นประจ า  

1.2.9 การก าจัดวัชพชืและศัตรูพชื จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 
ด าเนินงานเป็นบางคร้ัง และร้อยละ36.0 มีส่วนร่วมในการด าเนินงานเป็นประจ า 

1.2.10 การปักช าพชื (ราก กิง่ ใบ) จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 
ด าเนินงานเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 36.0 ด าเนินงานเป็นประจ า  

1.2.11 กจิกรรมการเรียนเกีย่วกบัการตอนกิง่ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ
62.5 มีส่วนร่วมในกิจกรรมเป็นบางคร้ัง นกัเรียนร้อยละ 37.5 มีส่วนร่วมในกิจกรรมการเรียนเป็น
ประจ า 

1.2.12 การวางแผนเลี้ยงปลาดุก จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 72.0 มีส่วน
ร่วมในการวางแผนเล้ียงปลาดุกเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 28.0 มีการด าเนินงานเป็นประจ า 
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1.2.13 การจัดกจิกรรมเลี้ยงปลาดุกในบ่อซีเมนต์ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อย
ละ 64.0 มีการด าเนินงานเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 36.0 มีการด าเนินงานเป็นประจ า 

1.2.14 การบันทกึกจิกรรมที่ปฏิบัติ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 52.0 
ด าเนินการเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 48.0 ด าเนินการเป็นประจ า 

1.2.15 การได้รับผลตอบแทนจากการท ากจิกรรม จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน 
ร้อยละ 56.0 ไดรั้บผลตอบแทนเป็นประจ า และร้อยละ 44.0 ไดรั้บผลตอบแทนเป็นบางคร้ัง  
 
ตารางท่ี 4.2 ความคิดเห็นของนกัเรียนในการมีส่วนร่วมการด าเนินการจดัการเรียนการสอนวชิา  
                    งานเกษตร 

N= 25 
การมีส่วนร่วมในการด าเนินงาน ประจ า บางคร้ัง 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

1. การท ากิจกรรมในห้องเรียน 
2. การท างานกลุ่ม 
3. การวางแผนการท างาน 
4. การส ารวจแหล่งพื้นท่ีท าแปลงเพาะปลูก 
5. การส ารวจและหาพนัธ์ุผกัเพาะปลูก 
6. การใชแ้ละเก็บรักษาเคร่ืองมือเก่ียวกบัดิน 
7. การใชแ้ละเก็บเก็บรักษาเคร่ืองมือเก่ียวกบัพืช 
8. การดูแลเอาใจใส่ รดน ้า พรวนดิน ใส่ปุ๋ยพืชผกั 
9. การก าจดัวชัพืชและศตัรูพืช 
10. การปักช าพืช (ราก ก่ิง ใบ) 
11. กิจกรรมการเรียนเก่ียวกบัการตอนก่ิง 
12. การวางแผนเล้ียงปลาดุก 
13. การจดักิจกรรมเล้ียงปลาดุกในบ่อซีเมนต ์
14. การบนัทึกกิจกรรมท่ีปฏิบติั 
15.การไดรั้บผลตอบแทนจากการท ากิจกรรม 

20 
21 
18 
18 
9 

10 
9 
8 
9 
9 
9 
7 
9 

12 
14 

80.0 
84.0 
72.0 
72.0 
36.0 
40.0 
36.0 
32.0 
36.0 
36.0 
36.0 
28.0 
36.0 
48.0 
56.0 

5 
4 
7 
7 

16 
15 
16 
17 
16 
16 
15 
18 
16 
13 
11 

20.0 
16.0 
28.0 
28.0 
64.0 
60.0 
64.0 
68.0 
64.0 
64.0 
60.0 
72.0 
64.0 
52.0 
44.0 
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1.3 ความต้องการของนักเรียนทีม่ีต่อการเรียนการสอนวชิางานเกษตร ค่าเฉล่ียของ
ความตอ้งการอยูใ่นระดบัมากทุกประเด็น โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

1.3.1 ความรู้เกีย่วกบัการเกษตรทัว่ไป จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 60.0 
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเกษตรทัว่ไประดบัมาก และร้อยละ 40.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบั
การเกษตรทัว่ไประดบัปานกลาง 

1.3.2 ความรู้เกีย่วกบัการเพาะเห็ด จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 60.0 
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเพาะเห็ดระดบัมาก และร้อยละ 40.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเพาะ
เห็ดระดบัปานกลาง 

1.3.3 ความรู้เกีย่วกบัการปลูกผัก จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 76.0 ตอ้งการ
ความรู้เก่ียวกบัการปลูกผกัระดบัมาก และร้อยละ 24.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการปลูกผกัระดบั
ปานกลาง 

1.3.4 ความรู้เกีย่วกบัการปลูกไม้ดอกไม้ประดับ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน 
ร้อยละ76.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการปลูกไมด้อกไมป้ระดบัระดบัมาก และร้อยละ 24.0 ตอ้งการ
ความรู้เก่ียวกบัการปลูกไมด้อกไมป้ระดบัระดบัปานกลาง  

1.3.5 ความรู้เกีย่วกบัการเพาะพนัธ์ุกล้าไม้ผล จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 
60.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเพาะพนัธ์ุกลา้ไมผ้ลระดบัปานกลาง และร้อยละ 40.0 ตอ้งการ
ความรู้เก่ียวกบัการเพาะพนัธ์ุกลา้ไมผ้ลระดบัมาก 

1.3.6 ความรู้เกีย่วกบัการเพาะปลูกไม้แขวน จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 
52.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเพาะปลูกไมแ้ขวนระดบัปานกลาง  นกัเรียนร้อยละ 48.0 ตอ้งการ
ความรู้เก่ียวกบัการเพาะปลูกไมแ้ขวนระดบัมาก 

1.3.7 ความรู้เกีย่วกบัการเลี้ยงสัตว์ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเล้ียงสัตวร์ะดบัมาก และร้อยละ 32.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเล้ียง
สัตวร์ะดบัปานกลาง 

1.3.8 ความรู้เกีย่วกบัการเลี้ยงปลา จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเล้ียงปลาระดบัมาก และร้อยละ 32.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการเล้ียง
ปลาระดบัปานกลาง 

1.3.9 ความรู้เกีย่วกบัการแปรรูปอาหาร จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 56.0 
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการแปรรูปอาหารระดบัมาก  และร้อยละ44.0ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการ
แปรรูปอาหารระดบัปานกลาง 
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1.3.10 ความรู้เกีย่วกบัการถนอมอาหาร  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 56.0 
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการถนอมอาหารระดบัปานกลาง และร้อยละ 44.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบั
การถนอมอาหารระดบัมาก 

1.3.11 ความรู้เกีย่วกบัการประกอบอาหาร จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ60.0 
ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการประกอบอาหารระดบัมาก และร้อยละ 40.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบั 
ประกอบอาหารการระดบัปานกลาง 

1.3.12 ความรู้เกีย่วกบัการประดิษฐ์จากเศษวัสดุ จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน 
ร้อยละ 52.0 ตอ้งการความรู้เก่ียวกบัการประดิษฐจ์ากเศษวสัดุระดบัมาก และร้อยละ 48.0 ตอ้งการ 
ความรู้เก่ียวกบัการประดิษฐจ์ากเศษวสัดุระดบัปานกลาง 

1.3.13 วัสดุอุปกรณ์การเกษตร จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 52.0 ตอ้งการ
วสัดุอุปกรณ์การเกษตรระดบัปานกลาง และร้อยละ 48.0 ตอ้งการวสัดุอุปกรณ์การเกษตรระดบัมาก   

1.3.14 สถานทีฝึ่กปฏิบัติกจิกรรมการเกษตร  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ
60.0 ตอ้งการสถานท่ีฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตรระดบัมาก และร้อยละ 40.0 ตอ้งการสถานท่ีฝึก
ปฏิบติักิจกรรมการเกษตรระดบัปานกลาง 

1.3.15 ภาชนะในการเพาะปลูกพชื จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 68.0 
ตอ้งการภาชนะในการเพาะปลูกพืชระดบัมาก และร้อยละ 32.0 ตอ้งการภาชนะในการเพาะปลูกพืช
ระดบัปานกลาง  

1.3.16 วัสดุอุปกรณ์เกี่ยวกบัการปลูกพชื จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 68.0
ตอ้งการวสัดุอุปกรณ์เก่ียวกบัการปลูกพืชระดบัมาก และร้อยละ 32.0 ความตอ้งการวสัดุอุปกรณ์
เก่ียวกบัการปลูกพืชระดบัปานกลาง  

1.3.17 เมล็ดพนัธ์ุพชืผัก จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 68.0 ตอ้งการเมล็ด
พนัธ์ุพืชผกัระดบัมาก และร้อยละ 32.0 ตอ้งการเมล็ดพนัธ์ุพืชผกัระดบัปานกลาง  

1.3.18 การศึกษานอกสถานที่เกีย่วกบัการเกษตร  จากการศึกษาพบวา่นกัเรียน 
ร้อยละ 64.0 ตอ้งการการศึกษานอกสถานท่ีเก่ียวกบัการเกษตรระดบัมาก  นกัเรียนร้อยละ 36.0 
ตอ้งการศึกษานอกสถานท่ีเก่ียวกบัการเกษตรระดบัปานกลาง  
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ตารางท่ี 4.3 ความตอ้งการของนกัเรียนท่ีต่อการเรียนการสอนวชิางานเกษตร 
 

 

ความตอ้งการของนกัเรียน 

ระดบัความตอ้งการ 
 

Mean 
 

S.D. 
 

ความหมาย 
มาก ปานกลาง นอ้ย  

จ านวน
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อยละ 

1. ความรู้เก่ียวกบัการเกษตรทัว่ไป 
2. ความรู้เก่ียวกบัการเพาะเห็ด 
3. ความรู้เก่ียวกบัการปลูกผกั 
4. ความรู้เก่ียวกบัการปลูกไมด้อกไมป้ระดบั 
5. ความรู้เก่ียวกบัการเพาะพนัธ์ุกลา้ไมผ้ล 
6. ความรู้เก่ียวกบัการเพาะปลูกไมแ้ขวน 
7. ความรู้เก่ียวกบัการเล้ียงสัตว ์
8. ความรู้เก่ียวกบัการเล้ียงปลา 

15 
10 
19 
19 
10 
11 
16 
16 

60.0 
60.0 
76.0 
76.0 
40.0 
44.0 
64.0 
64.0 

10 
15 
6 
6 

15 
13 
8 
8 

40.0 
40.0 
24.0 
24.0 
60.0 
52.0 
32.0 
32 

0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

2.60 
2.40 
2.76 
2.76 
2.40 
2.40 
2.40 
2.60 

0.50 
0.50 
0.43 
0.43 
0.50 
0.57 
0.57 
0.57 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
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ตารางท่ี 4.3 (ต่อ) 
                                                                                                                                                                                                                                  N = 25 

 
 

ความตอ้งการของนกัเรียน 

ระดบัความตอ้งการ  
 

Mean 

 
 

S.D. 

 
 

ความหมาย 
มาก 

 
ปานกลาง นอ้ย 

จ านวน
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อยละ  

9. ความรู้เก่ียวกบัการแปรรูปอาหาร 
10. ความรู้เก่ียวกบัการถนอมอาหาร 
11. ความรู้เก่ียวกบัการประกอบอาหาร 
12. ความรู้เก่ียวกบัการประดิษฐจ์ากเศษวสัดุ 
13. วสัดุอุปกรณ์การเกษตร 
14. สถานท่ีฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตร 
15. ภาชนะในการเพาะปลูกพืช 
16. วสัดุอุปกรณ์เก่ียวกบัการปลูกพืช 
17. เมล็ดพนัธ์ุพืชผกั 
18. การศึกษานอกสถานท่ีเก่ียวกบัการเกษตร 

14 
11 
15 
13 
12 
15 
17 
17 
17 
16 

56.0 
44.0 
60.0 
52.0 
48.0 
60.0 
68.0 
68.0 
68.0 
64.0 

11 
14 
10 
13 
13 
10 
8 
8 
8 
9 

44.0 
56.0 
40.0 
48.0 
52.0 
40.0 
32.0 
32.0 
32.0 
32.0 

0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 
0 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

2.56 
2.44 
2.60 
2.52 
2.48 
2.60 
2.64 
2.68 
2.68 
2.64 

0.50 
0.50. 
0.50 
0.51 
0.51 
0.50 
0.49 
0.47 
0.49 
0.49 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
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1.4 ปัญหาในการจัดการเรียนการสอนวชิางานเกษตร นกัเรียนมึความเห็นวา่ ปัญหา
ส่วนใหญ่อยูร่ะดบัปานกลางและนอ้ย มีเพียงประเด็นเดียวท่ีอยูใ่นระดบัมาก โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

1.4.1 ความรู้การเกษตร  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 76.0 มีปัญหาดา้น
ความรู้การเกษตรระดบัปานกลาง และร้อยละ 24.0 มีปัญหาดา้นความรู้การเกษตรระดบันอ้ย 
ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นความรู้การเกษตรอยูใ่นระดบัปานกลาง 

1.4.2 การฝึกทกัษะในการปฏิบัติงานเกษตร  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 
84.0 มีปัญหาการฝึกทกัษะในการปฏิบติังานเกษตรระดบัปานกลาง  และร้อยละ 24.0 มีปัญหาการ
ฝึกทกัษะในการปฏิบติังานเกษตรระดบันอ้ย ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นการฝึกทกัษะในการปฏิบติังาน
เกษตรอยูใ่นระดบัปานกลาง 

1.4.3 อุปกรณ์การฝึกปฏิบัติ  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 60.0 มีปัญหา
อุปกรณ์การฝึกปฏิบติัระดบัปานกลาง ร้อยละ 28.0 มีปัญหาอุปกรณ์การฝึกปฏิบติัระดบัมาก และ
ร้อยละ 12.0 มีปัญหาอุปกรณ์การฝึกปฏิบติัระดบันอ้ย ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นอุปกรณ์การฝึกปฏิบติั
อยูใ่นระดบัปานกลาง 

1.4.4 การจัดกจิกรรมกลุ่ม จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 มีปัญหาการ
จดักิจกรรมกลุ่มระดบัปานกลาง และร้อยละ 36.0 มีปัญหาการจดักิจกรรมกลุ่มระดบันอ้ย ค่าเฉล่ีย
ของปัญหาดา้นการจดักิจกรรมกลุ่ม อยูใ่นระดบันอ้ย 

1.4.5 บทบาทหน้าที่ของนักเรียน จากการศึกษาพบวา่นกัเรียนร้อยละ 64.0 มีปัญหา
บทบาทหนา้ท่ีของนกัเรียนระดบัปานกลาง  และร้อยละ 36.0 มีปัญหาบทบาทหนา้ท่ีของนกัเรียนใน
ระดบันอ้ย ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นบทบาทหนา้ท่ีของนกัเรียน อยูใ่นระดบันอ้ย 

1.4.6 การช่วยเหลือซ่ึงกนัในกลุ่ม จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 68.0 มี
ปัญหาการช่วยเหลือซ่ึงกนัในกลุ่มระดบัปานกลาง และร้อยละ 32.0 มีปัญหาการช่วยเหลือซ่ึงกนั
และในกลุ่มระดบันอ้ย ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นการช่วยเหลือซ่ึงกนัในกลุ่ม อยูใ่นระดบัปานกลาง 

1.4.7 วัสดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบัติเกีย่วกบัพชื  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 
มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัพืชระดบัปานกลาง ร้อยละ 32.0 มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึก
ปฏิบติัเก่ียวกบัพืชระดบันอ้ย และร้อยละ 4.0 มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัพืชระดบัมาก 
ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัพืช อยูใ่นระดบัปานกลาง 

1.4.8 วัสดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบัติเกีย่วกบัดิน  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนร้อยละ 64.0 
มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัดินระดบัปานกลาง นกัเรียนร้อยละ36.0 มีปัญหาการฝึกวสัดุ
อุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัดินระดบันอ้ย ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัดิน 
อยูใ่นระดบันอ้ย 
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1.4.9 วัสดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบัติเกีย่วกบัการเลี้ยงสัตว์  จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน
ร้อยละ 64.0 มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงสัตวร์ะดบัปานกลาง ร้อยละ 24.0 มี
ปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงสัตวร์ะดบันอ้ย และร้อยละ 12.0 มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์
ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงสัตวร์ะดบัมาก ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการ
เล้ียงสัตว ์อยูใ่นระดบัปานกลาง 

1.4.10 วัสดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบัติเกีย่วกบัการเลี้ยงปลา จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียน
ร้อยละ 56.0 มีปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงปลาระดบัปานกลาง และร้อยละ 44.0
ปัญหาวสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงปลาระดบันอ้ย ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นวสัดุอุปกรณ์
ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงปลา อยูใ่นระดบันอ้ย 

1.4.11 การมีส่วนร่วมวางแผนท ากจิกรรม จากการศึกษาพบวา่ การมีส่วนร่วม
วางแผนท ากิจกรรมระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 48.0 การมีส่วนร่วมวางแผนท ากิจกรรมระดบั
นอ้ย ร้อยละ 48.0 และการมีส่วนร่วมวางแผนท ากิจกรรมระดบัมาก ร้อยละ 4.0 ค่าเฉล่ียของปัญหา
ดา้นการมีส่วนร่วมวางแผนท ากิจกรรม อยูใ่นระดบันอ้ย 

1.4.12 การรับผิดชอบงานทีม่อบหมาย จากการศึกษาพบวา่ นกัเรียนมีปัญหาดา้น
การรับผดิชอบงานท่ีมอบหมาย อยูใ่นระดบัปานกลาง คิดเป็นร้อยละ 52.0 และระดบันอ้ย ร้อยละ 
48.0 ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นการรับผดิชอบงานท่ีมอบหมาย อยูใ่นระดบันอ้ย 

1.4.13 การน าความรู้ด้านการเกษตรไปใช้ทีบ้่าน จากการศึกษาพบวา่ ปัญหาการน า
ความรู้ดา้นการเกษตรไปใชท่ี้บา้นอยูใ่นระดบันอ้ย คิดเป็นร้อยละ 64.0 และระดบัปานกลาง ร้อยละ 
28.0 และระดบัมาก ร้อยละ 8.0 ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นการน าความรู้ดา้นการเกษตรไปใชท่ี้บา้น อยู่
ในระดบันอ้ย 

1.4.14 ความเพยีงพอของสถานทีฝึ่กปฏิบัติทักษะการเกษตร จากการศึกษาพบวา่ 
ปัญหาของนกัเรียนอยูใ่นระดบัมาก คิดเป็นร้อยละ 56.0 และระดบัปานกลาง 11.0 คน คิดเป็น 
ร้อยละ 44 .0  ค่าเฉล่ียของปัญหาดา้นความเพียงพอของสถานท่ีฝึกปฏิบติัทกัษะการเกษตร อยูใ่น
ระดบัมาก 
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ตารางท่ี 4.4 ปัญหาของนกัเรียนในการจดัการเรียนการสอนวชิางานเกษตร 

ปัญหาการด าเนินงาน 

ระดบัของปัญหา     

                      มาก ปานกลาง นอ้ย Mean S.D. ความหมาย อนัดบั 
จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อยละ จ านวน
(คน) 

ร้อยละ     

1. ความรู้ดา้นการเกษตร 
2. การฝึกทกัษะในการปฏิบติังานเกษตร 
3. อุปกรณ์การฝึกปฏิบติั 
4. การจดักิจกรรมกลุ่ม 
5. บทบาทหนา้ท่ีของนกัเรียน 
6. การช่วยเหลือซ่ึงกนัในกลุ่ม 
7. วสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัพืช 
8. วสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัดิน 
9. วสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงสัตว ์
10. วสัดุอุปกรณ์ฝึกปฏิบติัเก่ียวกบัการเล้ียงปลา 
11. การมีส่วนร่วมวางแผนท ากิจกรรม 
12. การรับผิดชอบงานท่ีมอบหมาย 
13. การน าความรู้ดา้นการเกษตรไปใชท่ี้บา้น 
14. ความเพียงพอสถานท่ีฝึกปฏิบติัทกัษะการเกษตร 

0 
0 
7 
0 
0 
0 
1 
0 
3 
0 
1 
0 
2 

14 

0.0 
0.0 

28.0 
0.0 
0.0 
0.0 
4.0 
0.0 

12.0 
0.0 
4.0 
0.0 
8.0 

56.0 

19 
21 
15 
16 
16 
17 
16 
16 
16 
14 
12 
13 
7 

11 

76.0 
84.0 
60.0 
64.0 
64.0 
68.0 
64.0 
64.0 
64.0 
56.0 
48.0 
52.0 
28.0 
44.0 

6 
4 
3 
9 
9 
8 
8 
9 
6 

11 
12 
12 
16 
0 

24.0 
16.0 
12.0 
36.0 
36.0 
32.0 
32.0 
36.0 
24.0 
44.0 
48.0 
48.0 
64.0 
0.0 

1.76 
1.84 
2.16 
1.64 
1.64 
1.68 
1.72 
1.64 
1.88 
1.56 
1.56 
1.52 
1.44 
2.56 

0.43 
0.37 
0.62 
0.49 
0.49 
0.47 
0.54 
0.49 
0.60 
0.50 
0.58 
0.51 
0.65 
0.50 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
นอ้ย 
นอ้ย 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
นอ้ย 

ปานกลาง 
นอ้ย 
นอ้ย 
นอ้ย 
นอ้ย 
มาก 

2 
2 
3 
1 
1 
2 
2 
1 
2 
1 
1 
1 
1 
3 
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2. ข้อมูลของผู้ปกครองนักเรียน 
 

2.1 สภาพทัว่ไปของผู้ปกครองนักเรียน ผลการศึกษามีดงัน้ี 

2.1.1 เพศ จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 96.0 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 4.0 
เป็นเพศชาย   

2.1.2 อาย ุจากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 48.0 อยูใ่นช่วงอาย ุ41-49 ปี  
ร้อยละ 24.0 อาย ุ50-59 ปี ร้อยละ 20.0 อาย ุ40 ปีหรือนอ้ยกวา่ และร้อยละ 8.0 อาย ุ60 ปีหรือมากกวา่ 
อายตุ  ่าสุด 27ปี สูงสุด 66 ปี อายเุฉล่ีย 45.76 ปี 

2.1.3 สถานภาพสมรส จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 76. 0 สมรสแลว้ และ
ร้อยละ 24. 0 เป็นหมา้ยหรือหยา่ร้าง  

2.1.4 ความเกีย่วข้องกบันักเรียน จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 76 .0 เป็น
มารดา ร้อยละ 20.0 มีความเก่ียวขอ้งในฐานะอ่ืนๆ และร้อยละ 4. 0 เป็นบิดา  

2.1.5 ระดับการศึกษา จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 68.0 จบศึกษาระดบั
ประถมศึกษา ร้อยละ 16.0 จบการศึกษาระดบัมธัยมศึกษา ร้อยละ 8.0 เท่ากนัท่ีจบการศึกษาระดบั 
ปวช. และปวส. 

2.1.6 จ านวนสมาชิกในครัวเรือน จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองเป็นร้อยละ 24.0 
เท่ากนั ท่ีมีสมาชิกในครัวเรือนจ านวน 5 คน และ 4 คน ร้อยละ 20.0 มีจ านวนสมาชิกจ านวน 7 คน 
ร้อยละ 16. 0 มีจ านวนสมาชิกจ านวน 6 คน ร้อยละ 8.0 มีสมาชิกจ านวน 8 คน และร้อยละ 4 .0 
เท่ากนั ท่ีมีสมาชิกจ านวน 9 คน และ 3 คน จ านวนสมาชิกในครัวเรือนเฉล่ีย 5.64 คน 

2.1.7 จ านวนแรงงานในครัวเรือน จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 48.0  
มีแรงงานในครัวเรือน 2 คน ร้อยละ 24.0 มีแรงงานในครัวเรือนจ านวน 3 คน ร้อยละ 4.0 เท่ากนั ท่ีมี
แรงงานในครัวเรือนจ านวน 6 คน 5 คน และ 4 คน จ านวนแรงงานในครัวเรือนเฉล่ีย 2.32 คน 

2.1.8 ขนาดพืน้ที่ท าการเกษตร (ส าหรับผู้ปกครองทีป่ระกอบอาชีพการเกษตร)  
มีดงัน้ี 

1) พืน้ท่ีท านา จากการศึกษาพบวา่ จ านวนผูป้กครองท่ีประกอบอาชีพท านา
ทั้งหมด 18 ราย ร้อยละ 12.0 มีพื้นท่ีท านา 9 ไร่หรือนอ้ยกวา่ ร้อยละ 36.0 มีพื้นท่ีท านา 10 - 18ไร่ 
และร้อยละ 24.0 จ านวน มีพื้นท่ีท านา 18 ไร่หรือมากกวา่ ขนาดพื้นท่ีท านาเฉล่ีย 16.12 ไร่ 
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2) พืน้ท่ีท าไร่ จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองจ านวน 2 ครอบครัวมีพื้นท่ีท า
ไร่ โดยร้อยละ 4.0 เท่ากนั มีพื้นท่ีท าไร่ 9 ไร่ และ 1 ไร่ พื้นท่ีท าไร่เฉล่ีย 5 ไร่ 

3) พืน้ท่ีท าสวน จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองจ านวน 7 ราย ท่ีมีพื้นท่ีท า
สวน บางรายอาจจะไม่ไดป้ระกอบเป็นอาชีพ โดยร้อยละ 12 .0 มีพื้นท่ีท าสวน 1ไร่ ร้อยละ 8.0 มี
พื้นท่ี 2ไร่ ร้อยละ 4.0 เท่ากนั มีพื้นท่ี 9ไร่ และ 0.2 ไร่ ขนาดพื้นท่ีท าสวนเฉล่ีย 2.31 ไร่ 

4) พืน้ท่ีการเกษตรอ่ืนๆ จากการศึกษาพบวา่ มีผูป้กครองจ านวนเพียง 1 ราย
หรือร้อยละ 4.0 เท่านั้น ท่ีมีพื้นท่ีเกษตรอ่ืนๆ โดยมีขนาด 9 ไร่  

2.1.9 การรับทราบเกี่ยวกบับุตรหลานเรียนวิชาการงานอาชีพ (งานเกษตร) ใน
โรงเรียน จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 96.0 ทราบเก่ียวกบับุตรหลานเรียนวชิาการงาน
อาชีพ (งานเกษตร) ในโรงเรียน มีเพียงร้อยละ 4.0 ท่ีไม่ทราบเก่ียวกบัเร่ืองน้ี 

2.1.10 การสนับสนุนกจิกรรมทีบุ่ตรหลานปฏิบัติเกีย่วกบัการเรียนวิชาการงาน

อาชีพ (งานเกษตร) จากการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองทั้งหมดสนบัสนุนกิจกรรมท่ีบุตรหลานปฏิบติั
เก่ียวกบัเรียนวชิาการงานอาชีพ (งานเกษตร)   

2.1.11 การได้รับประโยชน์ของบุตรหลานจากการเข้าร่วมกจิกรรม จากการศึกษา
พบวา่ ผูป้กครองร้อยละ 12.0 คิดวา่บุตรหลานไดรั้บความรู้ดา้นการเกษตร ร้อยละ8.0 คิดวา่บุตร
หลานไดฝึ้กปฏิบติัในการท ากิจกรรมดา้นการเกษตร และร้อยละ 12.0 คิดวา่บุตรหลานของท่าน
ไดรั้บประโยชน์ดา้นอ่ืนๆ ส าหรับผูป้กครองท่ีเหลือ ไม่ให้ความเห็นในเร่ืองน้ี 
 
ตารางท่ี 4.5 สภาพทัว่ไปของผูป้กครองนกัเรียน 

N = 25 

สภาพทัว่ไป จ านวน (คน) ร้อยละ 
เพศ   
     ชาย   1   4.0 
     หญิง 24 96.0 
อาย ุ   
     40 ปี หรือนอ้ยกวา่   5 20.0 
     41-49 ปี 12 48.0 
     50-59 ปี   6 24.0 
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ตารางท่ี 4.5 (ต่อ) 
N = 25 

สภาพทัว่ไป จ านวน (คน) ร้อยละ 
     60 ปีหรือมากกวา่   2   8.0 
     Minimum = 27 ปี Maximum = 66 ปี  
     Mean  = 45.76 ปี S.D.  = 9.14 ปี  
สถานภาพการสมรส   
     สมรส 19 76.0 
     หมา้ย/หยา่ร้าง 6 24.0 
ความเก่ียวขอ้งกบันกัเรียน 

       บิดา  1  4.0 
     มารดา 19 76.0 
     อ่ืน ๆ  5 20.0 
ระดบัการศึกษา   

     ประถมศึกษา 17 68.0 
     มธัยม   4 16.0 
     ปวช.  2 8.0 
     ปวส.  2 8.0 
จ านวนสมาชิกในครัวเรือน   

     3 คน  1 4.0 
     4 คน 6 24.0 
     5 คน 6 24.0 
     6 คน 4 16.0 
     7 คน 5 20.0 
     8 คน 2 8.0 
     9 คน 1 4.0 
     Minimum = 3 คน Maximum = 9 คน  

     Mean  = 5.64 คน S.D.  = 1.55 คน  



62 
 

 
 

ตารางท่ี 4.5 (ต่อ) 
N = 25 

สภาพทัว่ไป จ านวน (คน)  ร้อยละ 
จ านวนแรงงานในครัวเรือน   
     1 คน 1 4.0 
     2 คน 12 48.0 
     3 คน 6 24.0 
     4 คน 1 4.0 
     5 คน 1 4.0 
     6 คน 1 4.0 
     Minimum = 1 คน Maximum = 6 คน  
     Mean  = 2.32 คน S.D.  = 1.37 คน  
ขนาดพื้นท่ีท าการเกษตร  
   (ส าหรับผูป้กครองท่ีประกอบอาชีพการเกษตร) 

  

   พื้นท่ีท านา   
     9 ไร่ หรือนอ้ยกวา่  3 12.0 
     10 - 18ไร่ 9 36.0 
     18 ไร่ หรือมากกวา่ 6 24.0 
     Minimum = 1 ไร่ Maximum = 27 ไร่  
     Mean  = 16.12 ไร่ S.D.  = 13.47 ไร่  
   พื้นท่ีท าไร่   
     1 ไร่ 1 4.0 
     9 ไร่ 1 4.0 
     Minimum = 1 ไร่ Maximum = 9 ไร่  
     Mean  = 5 ไร่ S.D.  = 4.47 ไร่  
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ตารางท่ี 4.5 (ต่อ) 
N = 25 

สภาพทัว่ไป จ านวน (คน)  ร้อยละ 
   พื้นท่ีท าสวน   
     0.2 ไร่ 1  4.0 
     1 ไร่ 3 12.0 
     2 ไร่ 2  8.0 
     9 ไร่ 1  4.0 
Minimum = 0.2 ไร่ Maximum = 9 ไร่  
Mean  = 2.31 ไร่ S.D.  = 4.47 ไร่  
   พื้นท่ีการเกษตรอ่ืนๆ    
     9 ไร่ 1 4.0 
การรับทราบเก่ียวกบับุตรหลานเรียนวชิาการงาน
อาชีพ (งานเกษตร) ในโรงเรียน 

  

     ทราบ 24 96.0 
     ไม่ทราบ   1  4.0 
การสนบัสนุนกิจกรรมท่ีบุตรหลานปฏิบติัเก่ียวกบั 
การเรียนวชิาการงานอาชีพ (งานเกษตร) 

       สนบัสนุน 25 100.0 
การไดรั้บประโยชน์ของบุตรหลานจาก 
การเขา้ร่วมกิจกรรม 

  

     ไดรั้บความรู้ดา้นการเกษตร 3 12.0 
     ไดฝึ้กปฏิบติัในการท ากิจกรรมดา้นการเกษตร 2  8.0 
     ไดรั้บประโยชน์ดา้นอ่ืนๆ 3 12.0 

 
2.2 ความคิดเห็นของผู้ปกครองเกีย่วกบัการด าเนินงานการจัดการเรียนการสอนวชิา

งานเกษตร  จากการศึกษาพบวา่  
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2.2.1 นักเรียนใช้และเกบ็รักษาอุปกรณ์การเกษตร  ผูป้กครองร้อยละ 80.0 มีความ
คิดเห็นวา่ นกัเรียนใชแ้ละเก็บรักษาอุปกรณ์การเกษตรบางคร้ัง และร้อยละ 20.0 เห็นวา่นกัเรียนใช้
และเก็บรักษาอุปกรณ์การเกษตรประจ า  

2.2.2 นักเรียนช่วยดูแลรดน ้าพรวนดินพชืผักได้  ผูป้กครองร้อยละ 60.0 มีความ
คิดเห็นวา่ นกัเรียนช่วยดูแลรดน ้าพรวนดินพืชผกัในบางคร้ัง และร้อยละ 32.0 มีความคิดเห็นวา่ 
นกัเรียนช่วยดูแลรดน ้าพรวนดินพืชผกัประจ า 

2.2.3 นักเรียนช่วยดูแลให้อาหารเป็ดไก่  ผูป้กครองร้อยละ 44.0 มีความคิดเห็นวา่ 
นกัเรียนช่วยดูแลใหอ้าหารเป็ดไก่เป็นประจ า และร้อยละ 40.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนช่วยดูแลให้
อาหารเป็ดไก่เป็นบางคร้ัง 

2.2.4 นักเรียนปลูกผักสวนครัวทีบ้่านเจริญงอกงาม  ผูป้กครองร้อยละ56.0 มีความ
คิดเห็นวา่ นกัเรียนปลูกผกัสวนครัวท่ีบา้นเจริญงอกงามดีเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 40.0 มีความ
คิดเห็นวา่ นกัเรียนปลูกผกัสวนครัวท่ีบา้นเจริญงอกงามเป็นประจ า 

2.2.5 นักเรียนสามารถแบ่งปันผักสวนครัวแก่เพือ่นบ้าน  ผูป้กครองร้อยละ 64.0 มี
ความคิดเห็นวา่ นกัเรียนสามารถแบ่งปันผกัสวนครัวแก่เพื่อนบา้นเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 36.0 มี
ความคิดเห็นวา่ นกัเรียนสามารถแบ่งปันผกัสวนครัวแก่เพื่อนบา้นเป็นประจ า 

2.2.6 นักเรียนน าความรู้ด้านการเกษตรมาประยกุต์ใช้ทีบ้่าน  ผูป้กครองร้อยละ 48.0 
มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนน าความรู้ดา้นการเกษตรมาประยกุตใ์ชท่ี้บา้นได้เป็นบางคร้ัง และร้อยละ
44.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนน าความรู้ดา้นการเกษตรมาประยกุตใ์ชท่ี้บา้นได้เป็นประจ า  

2.2.7 นักเรียนใช้เวลาว่างให้เกดิประโยชน์  ผูป้กครองร้อยละ 56.0 มีความคิดเห็นวา่
นกัเรียนใชเ้วลาวา่งใหเ้กิดประโยชน์ไดเ้ป็นบางคร้ัง และร้อยละ 40.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนใช้
เวลาวา่งใหเ้กิดประโยชน์เป็นประจ า  

2.2.8 นักเรียนเอาใจใส่รับผิดชอบงานทีม่อบหมาย ผูป้กครองร้อยละ 56.0 มีความ
คิดเห็นวา่ นกัเรียนเอาใจใส่รับผดิชอบงานท่ีมอบหมายเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 40.0 มีความคิดเห็น
วา่ นกัเรียนเอาใจใส่รับผดิชอบงานท่ีมอบหมายเป็นประจ า  

2.2.9 นักเรียนน าความรู้ไปปฏิบัติช่วยเหลือเพือ่นบ้าน ผูป้กครองร้อยละ 56.0 มี
ความคิดเห็นวา่ นกัเรียนน าความรู้ไปปฏิบติัช่วยเหลือเพื่อนบา้นไดบ้างคร้ัง และร้อยละ 36.0 มีความ
คิดเห็นวา่ นกัเรียนน าความรู้ไปปฏิบติัช่วยเหลือเพื่อนบา้นไดเ้ป็นประจ า 9 คน  
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2.2.10 นักเรียนปฏิบัติกจิกรรมด้านการเกษตรเพือ่ช่วยสร้างรายได้  ผูป้กครองร้อย
ละ52.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนปฏิบติักิจกรรมดา้นการเกษตรเพื่อช่วยสร้างรายไดเ้ป็นบางคร้ัง
และร้อยละ 32.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนปฏิบติักิจกรรมดา้นการเกษตรเพื่อช่วยสร้างรายไดเ้ป็น
ประจ า 

2.2.11 กจิกรรมการเรียนสามารถน าไปใช้ได้จริง  ผูป้กครองร้อยละ 64.0 มีความ
คิดเห็นวา่ กิจกรรมการเรียนสามารถน าไปใชไ้ดจ้ริงเป็นประจ า และร้อยละ 36.0 มีความคิดเห็นวา่
กิจกรรมการเรียนสามารถน าไปใชไ้ดจ้ริงเป็นบางคร้ัง 

2.2.12 การติดตามงานระหว่างบ้านกบัโรงเรียน  ผูป้กครองร้อยละ 56.0 มีความ
คิดเห็นวา่ การติดตามงานระหวา่งบา้นกบัโรงเรียนด าเนินการเป็นประจ า และร้อยละ 44.0 มีความ
คิดเห็นวา่ การติดตามงานระหวา่งบา้นกบัโรงเรียนด าเนินการเป็นบางคร้ัง 

2.2.13 ผู้ปกครองมีส่วนร่วมในการวางแผนท ากจิกรรมทีบ้่าน ผูป้กครองร้อยละ 
68.0 มีส่วนร่วมในการวางแผนท ากิจกรรมท่ีบา้นเป็นประจ า และร้อยละ 28.0 มีส่วนร่วมในการ
วางแผนท ากิจกรรมท่ีบา้นเป็นบางคร้ัง 

2.2.14 นักเรียนได้รับผลตอบแทนจากการท ากจิกรรมการเกษตรโดยรวม ผูป้กครอง
ร้อยละ 56.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนไดรั้บผลตอบแทนจากการท ากิจกรรมการเกษตรโดยรวมเป็น
ประจ า และร้อยละ44.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนไดรั้บผลตอบแทนจากการท ากิจกรรมการเกษตร
โดยรวมเป็นบางคร้ัง 

2.2.15 นักเรียนได้รับประโยชน์จากกจิกรรมที่ปฏิบัติโดยรวม  ผูป้กครองร้อยละ 
56.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนไดรั้บประโยชน์จากกิจกรรมท่ีปฏิบติัโดยรวมเป็นประจ า และร้อยละ 
44.0 มีความคิดเห็นวา่ นกัเรียนไดรั้บประโยชน์จากกิจกรรมท่ีปฏิบติัโดยรวมเป็นบางคร้ัง 
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ตารางท่ี 4.6 ความคิดเห็นของผูป้กครองนกัเรียนเก่ียวกบัการด าเนินงานการจดัการเรียนการสอนวชิางานเกษตร 
                                                                                                                                                                               N = 25 

 
การด าเนินงาน 

ระดบัการด าเนินงาน 
ประจ า บางคร้ัง ไม่เขา้ร่วม 

จ านวน (คน) ร้อยละ จ านวน (คน) ร้อยละ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1. นกัเรียนใชแ้ละเก็บรักษาอุปกรณ์การเกษตร 
2. นกัเรียนช่วยดูแล รดน ้ า พรวนดินพืชผกั 
3. นกัเรียนช่วยดูแลใหอ้าหารเป็ด/ไก่ 
4. นกัเรียนปลูกผกัสวนครัวท่ีบา้นเจริญงอกงาม 
5. นกัเรียนสามารถแบ่งปันผกัสวนครัวแก่เพ่ือนบา้น 
6. นกัเรียนน าความรู้ดา้นการเกษตรมาประยกุตใ์ชท่ี้บา้น 
7. นกัเรียนใชเ้วลาวา่งใหเ้กิดประโยชน์ 
8 .นกัเรียนเอาใจใส่รับผิดชอบงานท่ีมอบหมาย 
9. นกัเรียนน าความรู้ไปปฏิบติัช่วยเหลือเพื่อนบา้น 
10. นกัเรียนปฏิบติักิจกรรมดา้นการเกษตรเพ่ือช่วยสร้างรายได ้
11. กิจกรรมการเรียนนกัเรียนสามารถน าไปใชไ้ดจ้ริง 
12. การติดตามงานระหวา่งบา้นกบัโรงเรียน 
13. ผูป้กครองมีส่วนร่วมในการวางแผนท ากิจกรรมท่ีบา้น 
14. การไดรั้บผลตอบแทนจากการท ากิจกรรมการเกษตรโดยรวม 
15. การไดรั้บประโยชน์จากกิจกรรมท่ีปฏิบติัโดยรวม 

 5 
 8 
11 
10 
 9 
11 
10 
10 
 9 
 8 
16 
14 
17 
11 
14 

20.0 
32.0 
44.0 
40.0 
36.0 
44.0 
40.0 
40.0 
36.0 
32.0 
64.0 
56.0 
68.0 
44.0 
56.0 

20 
15 
10 
14 
16 
12 
14 
14 
14 
13 
 9 
11 
 7 
14 
11 

80.0 
60.0 
40.0 
56.0 
64.0 
48.0 
56.0 
57.0 
56.0 
52.0 
36.0 
44.0 
28.0 
56.0 
44.0 

0 
2 
4 
1 
0 
2 
1 
1 
2 
4 
0 
0 
1 
0 
0 

 0.0 
 8.0 
16.0 
 4.0 
 0.0 
 8.0 
 4.0 
 4.0 
 8.0 
16.0 
 0.0 
 0.0 
 4.0 
 0.0 
 0.0 
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2.3 ความต้องการในการสนับสนุนกจิกรรมการเรียนการสอนงานเกษตรวชิางาน
เกษตร จากการศึกษาพบวา่ ความตอ้งการของผูป้กครองนกัเรียนส่วนใหญ่อยูใ่นระดบัมาก มีเพียง
ประเด็นเดียวท่ีอยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

2.3.1 การสนับสนุนด้านวัสดุอุปกรณ์การเกษตรในการท ากจิกรรม  ผูป้กครองร้อย
ละ 52.0 ตอ้งการการสนบัสนุนดา้นวสัดุอุปกรณ์การเกษตรในการท ากิจกรรมในระดบัปานกลาง 
ร้อยละ 48.0 มีความตอ้งการในระดบัมาก 

2.3.2 การสนับสนุนด้านปัจจัยการผลิตในการท ากจิกรรม  ผูป้กครองร้อยละ 48.0 
มึความตอ้งการเก่ียวกบัปัจจยัการผลิตในการท ากิจกรรมในระดบัมาก ร้อยละ 44 .0 มีความตอ้งการ
ในระดบัปานกลาง และร้อยละ 8.0 มีความตอ้งการตอ้งการในระดบันอ้ย 

2.3.3 การปฏิบัติหน้าทีข่องนักเรียนเกีย่วกบัการช่วยเหลือกจิกรรมการเกษตรที่

บ้าน ผูป้กครองร้อยละ48.0 ตอ้งการการปฏิบติัหนา้ท่ีของนกัเรียนเก่ียวกบัการช่วยเหลือกิจกรรม
การเกษตรท่ีบา้นในระดบัปานกลาง ร้อยละ 40.0 มึความตอ้งการในระดบัมาก และร้อยละ12.0 มี
ความตอ้งการในรัดบนอ้ย 

2.3.4 การดูแลเอาใจใส่รับผิดชอบงานทีม่อบหมายทีบ้่าน  ผูป้กครองร้อยละ 60.0 
ตอ้งการการดูแลเอาใจใส่รับผดิชอบงานท่ีมอบหมายท่ีบา้นในระดบัมาก ร้อยละ 36.0 มีความ
ตอ้งการในระดบัปานกลาง และร้อยละ 4.0 มีความตอ้งการระดบันอ้ย 

2.3.5 การส่งเสริมศักยภาพด้านการปฏิบัติงานของนักเรียนทีบ้่าน  ผูป้กครองร้อย
ละ 52.0 ตอ้งการการส่งเสริมศกัยภาพดา้นการปฏิบติังานของนกัเรียนท่ีบา้นในระดบัมาก ร้อยละ 
40.0 มีความตอ้งการระดบัปานกลาง และร้อยละ 8.0 มีความตอ้งการระดบันอ้ย 

2.3.6 การส่ือสารสัมพนัธ์ระหว่างโรงเรียนกบัผู้ปกครอง  ผูป้กครองร้อยละ 56.0 
ตอ้งการการส่ือสารสัมพนัธ์ระหวา่งโรงเรียนกบัผูป้กครองในระดบัมาก ร้อยละ 40.0 มีความ
ตอ้งการระดบัปานกลาง และร้อยละ 4.0 มีความตอ้งการระดบันอ้ย 

2.3.7 การใช้เวลาว่างให้เกดิประโยชน์จากการท ากจิกรรมการเกษตรทีบ้่าน  
ผูป้กครองร้อยละ 48.0 ตอ้งการใชเ้วลาวา่งใหเ้กิดประโยชน์จากการท ากิจกรรมการเกษตรท่ีบา้นใน
ระดบัมาก ร้อยละ 44.0 มีความตอ้งการในระดบัปานกลาง และร้อยละ 8.0 มีความตอ้งการในระดบั
นอ้ย 

2.3.8 การยอมรับความคิดเห็นจากผู้ปกครองในการท ากจิกรรม  ผูป้กครองร้อยละ 
56.0 ตอ้งการการยอมรับความคิดเห็นจากผูป้กครองในการท ากิจกรรมในรัดบมาก ร้อยละ 40.0 มี
ความตอ้งการในระดบัปานกลาง และร้อยละ 4.0 มีความตอ้งการระดบันอ้ย 
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2.3.9 การร่วมรับฟังการประเมินผลสัมฤทธิทางกจิกรรมการเรียน  ผูป้กครองร้อย
ละ 56.0 ตอ้งการร่วมรับฟังการประเมินผลสัมฤทธิทางกิจกรรมการเรียนระดบัปานกลาง ร้อยละ 
44.0 มีความตอ้งการระดบัมาก 

2.3.10 การใช้พืน้ทีเ่กษตรกรรมทีป่ระสบผลส าเร็จเป็นแหล่งศึกษาเรียนรู้  
ผูป้กครองร้อยละ 52.0 ตอ้งการใชพ้ื้นท่ีเกษตรกรรมท่ีประสบผลส าเร็จเป็นแหล่งศึกษาเรียนรู้ใน
ระดบัมาก ร้อยละ44.0 มีความตอ้งการระดบัปานกลาง และร้อยละ 4.0 มีความตอ้งการในระดบันอ้ย  
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ตารางท่ี 4.7 ความตอ้งการของผูป้กครองนกัเรียนในการสนบัสนุนกิจกรรมการเรียนการสอนงานเกษตร 
                                                                                                                                                          n = 25 

 
ความตอ้งการ 

                                    ระดบัความตอ้งการ 
มาก ปานกลาง 

 
นอ้ย 

Mean S.D. 
 

ความหมาย 
 

อนัดบั 

จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ     

1. การสนบัสนุนดา้นวสัดุอุปกรณ์การเกษตรในการท ากิจกรรม 
2. การสนบัสนุนเก่ียวกบัปัจจยัการผลิตในการท ากิจกรรม 
3. การปฏิบติัหนา้ท่ีของนกัเรียนเก่ียวกบัการช่วยเหลือกิจกรรมการเกษตรท่ีบา้น 
4. การดูแลเอาใจใส่รับผิดชอบงานท่ีมอบหมายท่ีบา้น 
5. การส่งเสริมศกัยภาพดา้นการปฏิบติังานของนกัเรียนท่ีบา้น 
6. การส่ือสารสมัพนัธ์ระหวา่งโรงเรียนกบัผูป้กครอง   
7. การใชเ้วลาวา่งใหเ้กิดประโยชน์จากการท ากิจกรรมการเกษตรท่ีบา้น 
8. การยอมรับความคิดเห็นจากผูป้กครองในการท ากิจกรรม 
9. การร่วมรับฟังการประเมินผลสมัฤทธ์ิทางกิจกรรมการเรียน.... 
10. การใชพ้ื้นท่ีเกษตรกรรมท่ีประสบผลส าเร็จเป็นแหล่งศึกษาเรียนรู้ 

12 
12 
10 
15 
13 
14 
12 
14 
11 
13 

48.0 
48.0 
40.0 
60.0 
52.0 
56.0 
48.0 
56.0 
44.0 
52.0 

13 
11 
12 
9 
10 
10 
11 
10 
14 
11 

52.0 
44.0 
48.0 
36.0 
40.0 
40.0 
44.0 
40.0 
56.0 
44.0 

0 
2 
3 
1 
2 
1 
2 
1 
0 
1 

0.0 
8.0 
12.0 
4.0 
8.0 
4.0 
8.0 
4.0 
0.0 
4.0 

2.48 
2.40 
2.28 
2.56 
2.44 
2.52 
2.40 
2.52 
2.44 
2.48 

0.510 
0.645 
0.678 
0.583 
0.651 
0.586 
0.645 
0.586 
0.507 
0.586 

มาก 
มาก 

ปานกลาง 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

4 
8 
10 
1 
6 
2 
8 
2 
6 
4 
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2.4 ปัญหาเกีย่วกบัการเรียนการสอนงานเกษตร ผลการศึกษาพบวา่ ผูป้กครองนกัเรียน
มีความเห็นวา่ ปัญหาทั้งหมดอยูใ่นระดบัปานกลาง โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

2.4.1 อุปกรณ์การฝึกปฏิบัติงานเกษตร  ผูป้กครองร้อยละ68.0 มึความเห็นวา่ การ
เรียนการสอนงานเกษตรมีปัญหาดา้นอุปกรณ์การฝึกปฏิบติังานเกษตรอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 
24.0 เห็นวา่มีปัญหาในระดบันอ้ย และร้อยละ 8.0 เห็นวา่มีปัญหาระดบัมาก 

2.4.2 สถานทีก่ารฝึกปฏิบัติกจิกรรมการเกษตร  ผูป้กครองร้อยละ 60.0 มีความเห็น
วา่ ปัญหาดา้นสถานท่ีการฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตรอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 26.0 มีปัญหา
ในระดบัมาก และร้อยละ24.0 มีปัญหาในระดบันอ้ย 

2.4.3 สภาพแวดล้อมเกีย่วกบัสถานที่  ผูป้กครองร้อยละ44.0 มีความเห็นวา่ ปัญหา
ดา้นสภาพแวดลอ้มเก่ียวกบัสถานท่ีอยูใ่นปานกลาง ร้อยละ 32.0 เห็นวา่มีปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 
และร้อยละ24.0 เห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย 

2.4.4 การน าความรู้และการปฏิบัติไปใช้ทีบ้่าน ผูป้กครองร้อยละ60.0 มีความเห็น
วา่ ปัญหาดา้นการน าความรู้และการปฏิบติัไปใชท่ี้บา้นอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ28.0 มี
ความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ12.0  มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 

2.4.5 การท างานร่วมกบักจิกรรมกบัทีบ้่าน  ผูป้กครองร้อยละ 36.0 มีความคิดเห็น
วา่ ปัญหาดา้นการท างานร่วมกบักิจกรรมกบัท่ีบา้น อยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ36.0 มีความเห็นวา่
ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ28.0  มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 

2.4.6 การดูแลเอาใจใส่งานทีรั่บผิดชอบ  ผูป้กครองร้อยละ 40.0 มีความเห็นวา่ 
ปัญหาดา้นการดูแลเอาใจใส่งานท่ีรับผดิชอบ อยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 36.0 มีความเห็นวา่ 
ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ 24 .0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 

2.4.7 การติดตามงานทีม่อบหมายทีบ้่าน  ผูป้กครองร้อย 48.0 มีความเห็นวา่ปัญหา
ดา้นการติดตามงานท่ีมอบหมายท่ีบา้นอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ36.0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่น
ระดบันอ้ย และร้อยละ16.0  มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 

2.4.8 ความรู้ของนักเรียนเกีย่วกบัเกษตร  ผูป้กครองร้อยละ 44.0  มีความเห็นวา่
ปัญหาดา้นความรู้ของนกัเรียนเก่ียวกบัเกษตรอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 32.0 มีความเห็นวา่
ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ 24.0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 

2.4.9 การน าความรู้มาประยุกต์ใช้ทีบ้่าน ผูป้กครองร้อยละ 56.0 มีความเห็นวา่ 
ปัญหาดา้นการน าความรู้มาประยกุตใ์ชท่ี้บา้นอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 28.0 มีความเห็นวา่ 
ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ16.0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก 
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2.4.10 การมีส่วนร่วมรับรู้ระหว่างนักเรียน ครู และผู้ปกครอง  ผูป้กครองร้อยละ 
60.0 มีความเห็นวา่ ปัญหาการมีส่วนร่วมรับรู้ระหวา่งนกัเรียน ครู และผูป้กครอง อยูใ่นระดบัปาน
กลาง ร้อยละ28.0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ12.0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่น
ระดบัมาก 

2.4.11 การส่ือสารระหว่างนักเรียนกบัผู้ปกครอง ผูป้กครองร้อยละ48.0 มีความเห็น
วา่ ปัญหาการส่ือสารระหวา่งนกัเรียนกบัผูป้กครอง อยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ32.0 มีความเห็น
วา่ปัญหาอยูใ่นระดบันอ้ย และร้อยละ20 .0 มีความเห็นวา่ปัญหาอยูใ่นระดบัมาก  
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ตารางท่ี 4.8 ความคิดเห็นของผูป้กครองนกัเรียนเก่ียวกบัปัญหาการเรียนการสอนงานเกษตร 
                                                                                                                                                             n = 25 

 ระดบัของปัญหา 

ปัญหาการด าเนินงาน มาก ปานกลาง นอ้ย Mean S.D.   
จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน 

ร้อยละ ความหมาย อนัดบั 

1. อุปกรณ์การฝึกปฏิบติังานเกษตร 
2. สถานท่ีการฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตร 
3. สภาพแวดลอ้มเก่ียวกบัสถานท่ี 
4. การน าความรู้และการปฏิบติัไปใชท่ี้บา้น 
5. การท างานร่วมกบักิจกรรมกบัท่ีบา้น 
6. การดูแลเอาใจใส่งานท่ีรับรับผดิชอบ 
7. การติดตามงานท่ีมอบหมายท่ีบา้น 
8. ความรู้ของนกัเรียนเก่ียวกบัเกษตร 
9. การน าความรู้มาประยกุตใ์ชท่ี้บา้น 
10. การมีส่วนร่วมรับรู้ระหวา่งนกัเรียน ครู และผูป้กครอง 
11. การส่ือสารระหวา่งนกัเรียนกบัผูป้กครอง 

2 
4 
8 
3 
7 
6 
4 
6 
4 
3 
5 

8.0 
26.0 
32.0 
12.0 
28.0 
24.0 
16.0 
24.0 
16.0 
12.0 
20.0 

17 
15 
11 
15 
9 
10 
13 
11 
14 
15 
12 

68.0 
60.0 
44.0 
60.0 
36.0 
40.0 
48.0 
44.0 
56.0 
60.0 
48.0 

6 
6 
6 
7 
9 
9 
9 
8 
7 
7 
8 

24.0 
24.0 
24.0 
28.0 
36.0 
36.0 
36.0 
32.0 
28.0 
28.0 
32.0 

1.84 
1.92 
2.08 
1.84 
1.92 
1.80 
1.80 
1.92 
1.88 
1.84 
1.88 

0.554 
0.640 
0.759 
0.624 
0.812 
0.781 
0.707 
0.759 
0.666 
0.624 
0.726 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

7 
2 
1 
7 
2 
10 
10 
2 
5 
7 
5 
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3. ข้อมูลของครูทีรั่บผดิชอบการงานอาชีพเกษตร 
 

3.1 สภาพโดยทัว่ไปของครูที่รับผดิชอบการงานอาชีพเกษตร จากการศึกษา มี
รายละเอียดดงัน้ี  

3.1.1 เพศ  จากการศึกษาพบวา่ ครูร้อยละ54.5 เป็นเพศหญิง และร้อยละ 45.5 เป็น
เพศชาย  

3.1.2 อาย ุ จากการศึกษาพบวา่ ครูร้อยละ36.4 เท่ากนั มีอาย ุ49 ปีหรือต ่ากวา่ และ 
55 ปีข้ึนไป และร้อยละ 27.3 มีอายอุยูใ่นช่วง 50 – 54 ปี อายเุฉล่ียของครูเท่ากบั 51.82 ปี 

3.1.3 วุฒิการศึกษา  จากการศึกษาพบวา่ ครูร้อยละ81.8 จบการศึกษาระดบัปริญญา
ตรี ร้อยละ9.1 เท่ากนั จบการศึกษาระดบัปริญญาโท และป.กศ.สูง 

3.1.4 วิชาเอกทีจ่บ  จากการศึกษาพบวา่ ร้อยละ18.2 เท่ากนั จบวชิาเอกสุขศึกษา 
และภาษาไทย อยา่งละร้อยละ9.1 เท่ากนั จบวชิาเอกบริหารการศึกษา เทคโนโลยทีางการศึกษา 
ประถมศึกษา นาฏศิลป์ วทิยาศาสตร์ และอุตสาหกรรม  ส่วนครูท่ีจบวชิาการเอกทางการเกษตร 
มีเพียงร้อยละ 9.1 หรือ 1 คน 

3.1.5 วิชาโททีจ่บ  จากการศึกษาพบวา่ ร้อยละ  54.5 ครูไม่มีวชิาโทท่ีจบ อยา่งละ 
ร้อยละ 9.1 เท่ากนั  ครูจบวชิาโททางดา้นจิตวทิยา ภาษาไทย ประวติัศาสตร์ ชีววทิยา และภูมิศาสตร์  

3.1.6 ประสบการณ์การสอนวิชาอาชีพเกษตร  จากการศึกษาพบวา่ ครูร้อยละ 36.4 
เท่ากนั มีประสบการณ์ในการท างาน 10 - 19 ปี และ 20 ปีหรือมากกวา่ และร้อยละ 27.2 มี
ประสบการณ์ 9 ปีหรือนอ้ยกวา่  โดยครูมีประสบการณ์เฉล่ีย  19.8 ปี ประสบการณ์สูงสุด 38 ปี และ
ต ่าสุด 6 ปี  

3.1.7 การได้รับการอบรมความรู้เกีย่วกบัการเกษตร  จากการศึกษาพบวา่ ครูร้อย
ละ 80.0 เคยไดรั้บการอบรมความรู้เก่ียวกบัการเกษตร และร้อยละ 20.0 ไม่เคยรับการอบรมความรู้
เก่ียวกบัการเกษตร  

3.1.8 การมีส่วนร่วมกจิกรรมวิชาการงานเกษตร ไดแ้ก่ 
1) การมีส่วนร่วมในการวางแผน พบวา่ ครูทั้งหมดมีส่วนร่วมในการวาง

แผนการท างาน 

2) การมีส่วนร่วมในการอบรมให้ความรู้ พบวา่ ครูร้อยละ90.9มีส่วนร่วมใน
การอบรมใหค้วามรู้ และร้อยละ 8.1 ไม่มีส่สนร่วมในเร่ืองน้ี 

3) มีส่วนร่วมการฝึกปฏิบัติ พบวา่ ร้อยละ 90.9 ครูมีส่วนร่วมการฝึกปฏิบติั 
และร้อยละ 8.1 ไม่มีส่สนร่วม 
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4) การมีส่วนร่วมอ่ืนๆ พบวา่ ร้อยละ 18.2 มีส่วนร่วมในเร่ืองอ่ืนๆ 

3.1 9 ประเภทกจิกรรมการเกษตรทีค่รูมีส่วนร่วม  ไดแ้ก่ 
1) กิจกรรมด้านการปลูกพืชท่ัวไป พบวา่ ครูร้อยละ 90.9 มีส่วนร่วมกิจกรรม

ดา้นการปลูกพืชทัว่ไป  
2) กิจกรรมการขยายพันธ์ุพืช  พบวา่  ครูร้อยละ63.7 มีส่วนร่วมกิจกรรมการ

ขยายพนัธ์ุพืช และร้อยละ 36.3 ไม่ไดมี้ส่วนร่วมกิจกรรมน้ี 
3) กิจกรรมการปลูกผกัสวนครัวในแปลง พบวา่ ครูทั้งหมดมีส่วนร่วม

ด าเนินงานกิจกรรมดงักล่าว 
4) กิจกรรมการปลูกผกัสวนครัวในภาชนะ พบวา่ ครูร้อยละ90.9 มีส่วนร่วม

ในกิจกรรมน้ี  
5) กิจกรรมการเลีย้งสัตว์ พบวา่ ครูร้อยละ54.5 มีส่วนร่วมในกิจกรรมการ

เล้ียงสัตว ์และร้อยละ 45.5 ไม่มีส่วนร่วม 
6) กิจกรรมการเลีย้งปลา พบวา่ ครูร้อยละ90.9 มีส่วนร่วมในการการเล้ียงปลา  

 
ตารางท่ี 4.9 สภาพทัว่ไปของครูท่ีรับผิดชอบการงานอาชีพเกษตร 

   N = 11 

สภาพทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 
เพศ   
     ชาย 5 45.5 
     หญิง 6 54.4 
อายุ   

     49 หรือต ่ากวา่ 4 36.4 
     50 - 54 3 27.3 
     55 ปีข้ึนไป 4 36.4 
     Minimum = 44 Maximum = 58 

      Mean  = 51.82 S.D.  = 4.285    
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ตารางท่ี 4.9 (ต่อ) 
   N = 11 

สภาพทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 
ระดบัการศึกษา   
     ป.กศ.สูง 1  9.1 
     ปริญญาตรี 9 81.8 
     ปริญญาโท 1  9.1 
วชิาเอกท่ีจบ   

     บริหาร 1   9.1 

     สุขศึกษา 2 18.2 

     เทคโนโลยกีารศึกษา 1   9.1 

     เกษตร 1   9.1 

     การประถมศึกษา 1   9.1 

     นาฏศิลป์ 1   9.1 

     ภาษาไทย 2 18.2 

     วทิยาศาสตร์ 1   9.1 

     อุตสาหกรรม 1   9/1 
วชิาโทท่ีจบ   
     ไม่มีวชิาโท 6 54.5 
     จิตวทิยา 1   9.1 
     ภาษาไทย 1   9.1 
     ประวติัศาสตร์ 1   9.1 
     ชีววทิยา 1   9.1 
     ภูมิศาสตร์ 1   9.1 
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ตารางท่ี 4.9 (ต่อ) 
   N = 11 

สภาพทัว่ไป จ านวน ร้อยละ 

ประสบการณ์การสอนวชิาอาชีพเกษตร   
     9 ปี หรือนอ้ยกวา่ 3 27.2 
     10-19 ปี 4 36.4 
     20 ปี หรือมากกวา่ 4 36.4 
     Minimum = 6 ปี Maximum = 38 ปี  

     Mean  = 19.80 ปี S.D.  = 12.26 ปี  

การไดรั้บการอบรมความรู้เก่ียวกบัการเกษตร   

     เคย 9 81.8 
     ไม่เคย 2 18.2 
การมีส่วนร่วมกิจกรรมวชิาการงานเกษตร 
     (ตอบไดม้ากกวา่ 1 กิจกรรม) 

  

     การวางแผนท ากิจกรรม 11 100.0 

     การอบรมใหค้วามรู้ 10 90.0 

     การฝึกปฏิบติั 10 90.0 

     อ่ืน ๆ  2 18.2 

ประเภทกิจกรรมการเกษตรท่ีครูมีส่วนร่วม   

     กิจกรรมการปลูกพืชทัว่ไป 10 90.9 

     กิจกรรมการขยายพนัธ์ุพืช 7 63.6 

     กิจกรรมการปลูกผกัสวนครัวในแปลง 11 100 

     กิจกรรมการปลูกผกัสวนครัวในภาชนะ 10 90.9 

     กิจกรรมการเล้ียงสัตว ์ 6 54.5 

 
3.2 ความคิดเห็นของครูต่อการด าเนินงานในการจัดการเรียนการสอนวชิางานเกษตร  

จากการศึกษาพบวา่ 
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3.2.1 การวางแผนการด าเนินงานท ากจิกรรมการเรียนการสอนทีด่ี  ครูร้อยละ72.7 
มีความเห็นวา่ โรงเรียนมีการวางแผนการด าเนินงานท ากิจกรรมการเรียนการสอนท่ีดีเป็นประจ า 
และร้อยละ27.3 มีความเห็นวา่ โรงเรียนมีการวางแผนการด าเนินกิจกรรมท่ีดีเป็นบางคร้ัง 

3.2.2 การเข้ารับอบรมความรู้การเกษตร  ครูร้อยละ 72.7 ใหข้อ้มูลวา่ ไดรั้บการเขา้
รับอบรมความรู้การเกษตรเป็นบางคร้ัง และร้อยละ27.3 ไดรั้บการเขา้รับอบรมเป็นประจ า 

3.2.3 การได้รับการสนับสนุนด้านส่ือการสอนจากหน่วยงานอ่ืน  ครูร้อยละ81.8 
ใหข้อ้มูลวา่ ไดรั้บการสนบัสนุนดา้นส่ือการสอนเป็นบางคร้ัง และร้อยละ18.2 ไดรั้บการสนบัสนุน
เป็นประจ า 

3.2.4 การได้รับการสนับสนุนด้านเมล็ดพนัธ์ุพชืจากหน่วยงานอ่ืน  ครูร้อยละ 90.9 
ใหข้อ้มูลวา่ ไดรั้บการสนบัสนุนดา้นเมล็ดพนัธ์ุพืชเป็นบางคร้ัง และร้อยละ 9.1 ไดรั้บเป็นประจ า 

3.2.5 การจัดปลูกผักสวนครัวในแปลง  ครูร้อยละ72.7 ใหข้อ้มูลวา่ โรงเรียนให้
นกัเรียนจดัปลูกผกัสวนครัวในแปลงเป็นประจ า ส่วนร้อยละ 27.3 ใหข้อ้มูลวา่เป็นบางคร้ัง 

3.2.6 การจัดปลูกสวนครัวในภาชนะ  ครูร้อยละ63.6 ใหข้อ้มูลวา่ โรงเรียนให้
นกัเรียนปลูกสวนครัวในภาชนะเป็นประจ า  และร้อยละ 36.4 บอกวา่ไดรั้บเป็นบางคร้ัง 

3.2.7 การจัดกจิกรรมการขายผลผลิตจากผักสวนครัวและไม้ดอกไม้ประดับ ครู
ร้อยละ 72.7 ใหข้อ้มูลวา่ โรงเรียนมีการจดักิจกรรมการขายผลผลิตจากผกัสวนครัวและไมด้อกไม้
ประดบัเป็นบางคร้ัง  ร้อยละ 27.3 บอกวา่เป็นประจ า 

3.2.8 การจัดกจิกรรมการขายผลผลิตจากการเลี้ยงปลาดุก  ครูร้อยละ36.4 ใหข้อ้มูล
วา่ โรงเรียนการจดักิจกรรมการขายผลผลิตจากการเล้ียงปลาดุกเป็นประจ า และร้อยละ63.6 บอกวา่ 
มีการจดักิจกรรมเป็นบางคร้ัง 

3.2.9 การจัดกจิกรรมปักช าใบ กิง่ ยอด ราก  ครูร้อยละ90.9 ใหข้อ้มูลวา่ มีการจดั
กิจกรรมปักช าใบ ก่ิง ยอด ราก เป็นบางคร้ัง  ครูเพียงร้อยละ9.1 ท่ีบอกวา่ มีการจดัเป็นประจ า 

3.2.10 การจัดกจิกรรมการติดตา/ตอนกิง่ ครูทั้งหมดใหข้อ้มูลวา่ มีการจดักิจกรรม
น้ีเป็นบางคร้ัง 

3.2.11 การจัดการเรียนการสอนทีเ่น้นผู้เรียนเป็นส าคัญ  ครูร้อยละ90.9 ใหข้อ้มูล
วา่ โรงเรียนมีการจดัการเรียนการสอนท่ีเนน้ผูเ้รียนเป็นส าคญัเป็นประจ า มีเพียงร้อยละ 9.1 ท่ีบอก
วา่ มีการจดัเป็นบางคร้ัง 

3.2.12. การฝึกให้นักเรียนใช้และเกบ็รักษาอุปกรณ์การเกษตร  ครูร้อยละ 81.8 ให้
ขอ้มูลวา่ โรงเรียนมีการฝึกใหน้กัเรียนใชแ้ละเก็บรักษาอุปกรณ์การเกษตรเป็นประจ า และร้อยละ
18.2 บอกวา่ มีการฝึกเป็นบางคร้ัง 
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3.2.13 การติดตามงานระหว่างบ้านกบัโรงเรียน  ครูร้อยละ 81.8 ใหข้อ้มูลวา่ 
โรงเรียนมีการติดตามงานระหวา่งบา้นกบัโรงเรียนเป็นประจ า และร้อยละ18.2 บอกวา่ มีการ
ด าเนินการเป็นบางคร้ัง 

 



     

 
 

89 

ตารางท่ี 4.10 ความคิดเห็นของครูต่อการด าเนินงานในการจดัการเรียนการสอนวชิางานเกษตร 
                                                                                                                                       N = 11 

 
การด าเนินงาน 

ระดบัการด าเนินงาน 

ประจ า บางคร้ัง 

จ านวน (คน) ร้อยละ จ านวน (คน) ร้อยละ 
1. การวางแผนท ากิจกรรมการเรียนการสอนท่ีดี 8 72.7   3 27.3 
2. การเขา้รับอบรมความรู้การเกษตร 3 27.3   8 72.3 
3. การไดรั้บการสนบัสนุนดา้นส่ือการสอนจากหน่วยงานอ่ืน 2 18.2   9 81.8 
4. การไดรั้บการสนบัสนุนดา้นเมล็ดพนัธ์ุพืชจากหน่วยงานอ่ืน 1  9.1 10 90.9 
5. การจดัปลูกสวนครัวในแปลง 8 72.7   3 27.3 
6. การจดัปลูกสวนครัวในภาชนะ 7 63.6   4 36.4 
7. การจดักิจกรรมการขายผลผลิตจากผกัสวนครัว ไมด้อกไมป้ระดบั 3 27.3   8 72.3 
8. การจดักิจกรรมการขายผลผลิตจากการเล้ียงปลาดุก 4 36.4   7 63.6 
9. การจดักิจกรรมปักช าใบ ก่ิง ยอด ราก 1  9.1 10 90.9 
10. การจดักิจกรรมการติดตา/ตอนก่ิง 0  0.0 11 100.0 
11. การจดัการเรียนการสอนท่ีเนน้ผูเ้รียนเป็นส าคญั 10 90.9   1   9.1 
12. การฝึกใหน้กัเรียนใชแ้ละเก็บรักษาอุปกรณ์การเกษตร 9 81.8   2 18.2 
13. การติดตามงานระหวา่งบา้นกบัโรงเรียน 9 81.8   2 18.2 
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3.3 ความต้องการในการสนับสนุนกจิกรรมการเรียนการสอนวชิางานเกษตร  จาก
การศึกษาพบวา่ ครูมีความตอ้งการระดบัมากทุกประเด็น มีรายละเอียดดงัน้ี 

3.3.1 ความต้องการความรู้การเกษตร ครูร้อยละ 90.9 มีความตอ้งการในระดบัมาก 
และร้อยละ9.1 ท่ีตอ้งการในระดบัปานกลาง 

3.3.2 ความต้องการวัสดุอุปกรณ์การเกษตร  ครูทั้งหมดตอ้งการในเร่ืองน้ี 

3.3.3 ความต้องการสถานทีฝึ่กปฏิบัติกจิกรรมการเกษตร  ครูร้อยละ 90.9 มีความ
ตอ้งการในระดบัมาก และร้อยละ9.1 ท่ีตอ้งการในระดบัปานกลาง 

3.3.4 ความต้องการเกีย่วกบัปัจจัยการผลิต  ครูทั้งหมดตอ้งการในเร่ืองน้ี 

3.3.5 ความต้องการงบประมาณด าเนินการด้านการเกษตร ครูร้อยละ 54.5 มีความ
ตอ้งการในระดบัมาก ร้อยละ36.4 ตอ้งการในระดบัปานกลาง  มีเพียงร้อยละ9.1 ท่ีตอ้งการในระดบั
นอ้ย 

3.3.6 การน าความรู้ทีไ่ด้จากการอบรมด้านการเกษตรมาปฏิบัติ  ครูทั้งหมด
ตอ้งการในเร่ืองน้ี 

3.3.7 การให้นักเรียนดูแลเอาใจใส่รับผิดชอบงานทีม่อบหมายมากขึ้น  ครูร้อยละ 
90.9 มีความตอ้งการในระดบัมาก และร้อยละ9.1 ท่ีตอ้งการในระดบัปานกลาง 

3.3.8 การส่ือสารระหว่างนักเรียนกบัผู้ปกครองให้ดีขึ้น  ครูร้อยละ 72.7 มีความ
ตอ้งการในระดบัมาก และร้อยละ27.3 ท่ีตอ้งการในระดบัปานกลาง 

3.3.9 คุณลักษณะอันพงึประสงค์ของนักเรียน  ครูร้อยละ 90.9 มีความตอ้งการใน
ระดบัมาก และร้อยละ9.1 ท่ีตอ้งการในระดบัปานกลาง 
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ตารางท่ี 4.11 ความตอ้งการของครูในการสนบัสนุนกิจกรรมการเรียนการสอนวชิางานเกษตร  
                                                                                                                                                                                                                                               N = 11 

 
ความตอ้งการ 

ระดบัความตอ้งการ 
มาก ปานกลาง นอ้ย 

Mean S.D. 
 

ความหมาย 
 

อนัดบั จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

1. ความรู้การเกษตร 
2. วสัดุอุปกรณ์การเกษตร 
3. สถานท่ีฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตร 
4. ปัจจยัการผลิตการเกษตร 
5. งบประมาณด าเนินการดา้นการเกษตร 
6. การน าความรู้ท่ีไดจ้ากการอบรมดา้นการเกษตรมาปฏิบติั 
7. การใหน้กัเรียนดูแลเอาใจใส่รับผดิชอบงานท่ีมอบหมายมากข้ึน 
8. การส่ือสารระหวา่งนกัเรียนกบัผูป้กครองดีข้ึน 
9. คุณลกัษณะอนัพึงประสงคข์องนกัเรียน 

10 
11 
10 
11 
6 

11 
10 
8 

10 

90.9 
100.0 
90.9 

100.0 
54.5 

100.0 
90.9 
72.7 
90.9 

1 
0 
1 
0 
4 
0 
1 
3 
1 

9.1 
0.0 
9.1 
0.0 

36.4 
0.0 
9.1 

27.3 
9.1 

0 
0 
0 
0 
1 
0 
0 
0 
0 

0.0 
0.0 
0.0 
0.0 
9.1 
0.0 
0.0 
0.0 
0.0 

2.91 
3.00 
2.91 
3.00 
2.45 
3.00 
2.91 
2.73 
2.91 

0.302 
0.000 
0.302 
0.000 
0.688 
0.000 
0.302 
0.467 
0.302 

มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 
มาก 

4 
1 
4 
1 
9 
1 
4 
8 
4 
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3.4 ปัญหาเกีย่วกบัการจัดการเรียนการสอนวชิางานเกษตร  ผลการศึกษาพบวา่ ปัญหา
ส่วนใหญ่อยูร่ะดบัปานกลาง โดยมีรายละเอียดดงัน้ี 

3.4.1 อุปกรณ์การฝึกปฏิบัติงานเกษตร  ครูร้อยละ72.7 มีความเห็นวา่ ปัญหา
เก่ียวกบัอุปกรณ์การฝึกปฏิบติังานเกษตรอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 18.2 เห็นวา่ ปัญหาอยูใ่น
ระดบัมาก และร้อยละ 9.1 เห็นวา่อยูใ่นระดบันอ้ย 

3.4.2 สถานทีก่ารฝึกปฏิบัติกจิกรรมการเกษตร  ครูร้อยละ45.5 เท่ากนั มีความเห็น
วา่ ปัญหาเก่ียวกบัสถานท่ีการฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตรอยูใ่นระดบัมากและปานกลาง และ 
ร้อยละ 9.1 เห็นวา่อยูใ่นระดบันอ้ย 

3.4.3 สภาพแวดล้อมของสถานที่  ครูร้อยละ54.5 มีความเห็นวา่ ปัญหาเก่ียวกบั
สภาพแวดลอ้มของสถานท่ีอยูใ่นระดบัมาก ร้อยละ 36.4 อยูใ่นระดบัปานกลาง และร้อยละ 9.1 เห็น
วา่อยูใ่นระดบันอ้ย 

3.4.4 อุปกรณ์การจัดการเรียนการสอนในห้องเรียน  ครูร้อยละ63.6 มีความเห็นวา่ 
ปัญหาเก่ียวกบัอุปกรณ์การจดัการเรียนการสอนในห้องเรียนอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 27.3 อยู่
ในระดบัมาก และร้อยละ 9.1 เห็นวา่อยูใ่นระดบันอ้ย 

3.4.5 การประเมินผลจัดกจิกรรมอย่างสม ่าเสมอ  ครูร้อยละ63.6 มีความเห็นวา่ 
ปัญหาเก่ียวกบัการประเมินผลจดักิจกรรมอยา่งสม ่าเสมออยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 27.3 อยูใ่น
ระดบันอ้ย และร้อยละ 9.1 เห็นวา่อยูใ่นระดบัมาก 

3.4.6 การติดตามงานทีม่อบหมายทีบ้่าน  ครูร้อยละ45.4 มีความเห็นวา่ ปัญหา
เก่ียวกบัการติดตามงานท่ีมอบหมายท่ีบา้นอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 36.4 อยูใ่นระดบันอ้ย และ
ร้อยละ 18.2 เห็นวา่อยูใ่นระดบัมาก 

3.4.7 การติดตามงานทีม่อบหมายทีโ่รงเรียน  ครูร้อยละ36.4 เท่ากนัมีความเห็นวา่ 
ปัญหาเก่ียวกบัการติดตามงานท่ีมอบหมายท่ีโรงเรียนอยูใ่นระดบัมากและนอ้ย และร้อยละ 27.3 
เห็นวา่อยูใ่นระดบัปานกลาง 

3.4.8 การส่ือสารกบัผู้ปกครองในการท ากจิกรรมของนักเรียน  ครูร้อยละ54.5  
มีความเห็นวา่ ปัญหาเก่ียวกบัการส่ือสารกบัผูป้กครองในการท ากิจกรรมของนกัเรียนอยูใ่นระดบั
ปานกลาง ร้อยละ 27.3 เห็นวา่อยูใ่นระดบัมาก และร้อยละ18.2 มีความเห็นวา่อยูใ่นระดบันอ้ย 

3.4.9 การมีส่วนร่วมของผู้ปกครอง  ครูร้อยละ72.7 มีความเห็นวา่ ปัญหาเก่ียวกบั
การมีส่วนร่วมของผูป้กครองอยูใ่นระดบัปานกลาง ร้อยละ 18.2 เห็นวา่อยูใ่นระดบัมาก และร้อยละ
9.1 มีความเห็นวา่อยูใ่นระดบันอ้ย 
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ตารางท่ี 4.12 ความคิดเห็นของครูเก่ียวกบัปัญหาการจดัการเรียนการสอนวชิางานเกษตร 
                                                                                                                                                                                                                                              N = 11 

 
ปัญหาการด าเนินงาน 

ระดบัของปัญหา 
มาก ปานกลาง นอ้ย 

Mean S.D. 
 

ความหมาย 
 

อนัดบั จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ จ านวน 
(คน) 

ร้อยละ 

1. อุปกรณ์การฝึกปฏิบติังานเกษตร 

2. สถานท่ีการฝึกปฏิบติักิจกรรมการเกษตร 

3. สภาพแวดลอ้มของสถานท่ี 

4. อุปกรณ์การจดัการเรียนการสอนในหอ้งเรียน 

5. การประเมินผลจดักิจกรรมอยา่งสม ่าเสมอ 

6. การติดตามงานท่ีมอบหมายท่ีบา้น 

7. การติดตามงานท่ีมอบหมายท่ีโรงเรียน 

8. การส่ือสารกบัผูป้กครองในการท ากิจกรรมของนกัเรียน 

9. การมีส่วนร่วมของผูป้กครอง 

2 
5 
6 
3 
1 
2 
4 
3 
2 

18.2 
45.5 
54.5 
27.3 
 9.1 
18.2 
36.4 
27.3 
18.2 

8 
5 
4 
7 
7 
5 
3 
6 
8 

72.7 
45.4 
36.4 
63.6 
63.6 
45.4 
27.3 
54.5 
72.7 

1 
1 
1 
1 
3 
4 
4 
2 
1 

 9.1 
 9.1 
 9.1 
 9.1 
27.3 
36.4 
36.4 
18.2 
9.1 

2.09 
2.36 
2.45 
2.18 
2.18 
1.18 
2.00 
2.09 
2.09 

0.539 
0.674 
0.687 
0.603 
0.603 
0.750 
0.894 
0.700 
0.539 

ปานกลาง 
มาก 
มาก 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
นอ้ย 

ปานกลาง 
ปานกลาง 
ปานกลาง 

5 
2 
1 
3 
3 
9 
8 
5 
5 
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